

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —
Abonament anual 200 lei. Pen-
tru străinătate, autorităţi, insti-
tuţii și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșască în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Privigherea Romei

Delegații României, cari în primul moment, se părea că se vor îndrepta spre Berlin, au avut conferința, așteptată cu supremă încordare de toată suflarea românească în orașul Salzburg cu conducătorii Reichului. Faptul acesta nu modifică într'un nimic esența editorialului nostru din N-rul trecut al „Gazetei”.

La Salzburg delegații români vor fi avut impresia că se găesc undeva într'oa splendidă cetate din munții Ardealului nostru scump și drag. Și graiul lor o fi fost mai limpede, argumentele mai la îndemână și poate însăși perspectivele de succes mai sigure.

Atâți Ardeleni, cari și au făcut stagiul militar în frumosul oraș austriac, și or fi reamintit de zilele trăite acolo și inima lor o fi bătut mai plină de nădejde în biruința dreptății poporului român. De la Salzburg delegații României s'au îndreptat spre Roma, unde au avut conversații cu conducătorii Italiei.

Nu suntem în măsura de a cunoaște nici rezultatul conferinței de la Salzburg și nici pe acela al discuțiilor de la Roma.

În editorialul nostru precedent am arătat că suntem în drept de a aștepta de la Berlinul de azi, de la actualii conducători ai Germaniei, cari au afirmat că intenționează să așeze pacea viitoare pe temelii dreptății, recunoașterea pur și simplă a dreptului nostru, care e limpede ca lumina zilei.

Cât privește Italia, noi știm că *poporul italian își păstrează intactă simpatia și prietnia sa pentru poporul român.*

Tari pe această credință nu ne îndoim că Roma, care se inspiră în îndrumările sale politice de voința Italianilor și care ține să reafirme și să practice cu toată grija și emphașa *politica Cezarilor* de altădată, nu va consimți să ignoreze legături, cari s'au încheat de marii strămoși ai conducătorilor de azi ai Italiei.

Cezarii au făcut din Dacia o înfloritoare și puternică provincie a imperiului roman. Ostașii, fiii acestuia, cetățenii Romei au fost așezați în acest binecuvântat basin al Dunării, cari contopindu-se cu eroicul popor al Dacilor, stăpânind și apărând viteaz al Carpaților, au dat naștere poporului român.

Cu goje părintească Roma a urmărit mereu desvoltarea și consolidarea acestui popor. La rândul lui poporul român nu și-a desmintit niciodată originea și n'a uitat misiunea primită. El a apărut cu dârzenie și a păstrat cu sfințenie întreagă moștenirea încredințată. *Dacia a rămas mereu a lui*, ea a continuat să facă fără întrerupere parte din imperiul roman, apărând cu credință și devotament integritatea și prestigiul acestuia și fiindă piept cu succes tuturor năvălirilor barbare și tentațiunilor de cucerire a pământului său. În toată structura sa, materială și spirituală, ea și-a păstrat *intact* aspectul și caracterul său de ținut, de provincie romană.

Roma de azi nu poate nesocoti acest fapt. Ar fi să-și renege o moștenire sacră. Ar fi să facă o *politică nefirească, în disarmonie flagrantă cu aceea a Romei de altădată*. Ea nu poate să fie protivnică fiilor săi și nici să încurajeze pofla de cucerire a acelor, cari odinioară, ca și azi au luptat și luptă pentru *distrămarea unității romane*.

Poporul român nu și-a uitat niciodată de „maica Roma”. La rândul ei nici „maica” nu trebuie să-și uite de fii săi. În graiul, care s'a păstrat identic cu al Romei, odată cu moșia pe care au fost așezați, Românii și-au măturisit și și au afirmat mereu dragostea lor, legătura lor nesdruncinată cu capitala cezarilor.

O abatere, un gest izolat, făcut din interese de moment și de oameni cari erau mai mult sau mai puțin călăuziți de statornicile sentimente ale poporului nostru, nu poate însemna motiv de turburare a legăturilor dintre părinte și fiu, cari prin firea lor rămân vecinice.

Când prizonierii ardeleni, capturați în războiul trecut pe frontul italo austriac, își depănau vremea în Italia, se simțeau acolo ca acasă. Intorși la vetrele lor, ei spuneau, că *Italianii încă sunt Români, dar că vorbesc mai rău românește.*

Constatarea aceasta luminează o situație, care prin nimic și de nimeni nu poate fi răsturnată. *Italianii și Românii alcătuiesc un singur popor*, ei sunt deopotrivă descendenții aceleiaș Rome puternice, care a stăpânit cândva lumea.

Nu cu răceală, nu cu vitregie trebuie deci tratat poporul român de Roma. Aceasta nu numai din considerente sentimentale, ci pentru interese de cea mai mare importanță, politice, economice, culturale, morale și sociale are datorită să stea mereu de veghe, să privilegheze ca poporul român, ca țara românească să rămână intactă, puternică și mereu gata de a colabora împreună pentru menținerea stăpânirii romane pe aceste meleaguri.

Fascismul a redat Italiei ordinea, disciplina și patriotismul, de cari avea nevoie pentru a putea să continue a-și îndeplini strălucita ei misiune în lume.

Poporul român a dat cu prisosință dovadă că ține ca în țara sa să stăpânească de asemenea ordinea, disciplina și principiile de autoritate pentru ca alături de toate țările de ordine să-și îndeplinească un rol, ce nu poate fi nesocotit în consolidarea unei Europe atât de sbruclumate și amenințate de spectrul anarhiei.

Deci încăodată nu dețănțare, nu uitare, nu nesocotire, nu răceală, ci o cât mai mare apropiere, o cât mai strânsă legătură, sunt doar *atâtea drumuri deschise*, trebuie să fie realizată între Italia și România, material și spiritual, pentru ca într'oa strânsă și frățească colaborare să reafirme stăpânirea spiritului și geniului român, atât de necesar într'oa desăvârșirea ordinei și stabilității în această parte de lume.

V. Nițescu

Muncitorul și nouele orânduiri

În toată avalanșa de evenimente cari se trăesc și din tot vălmășagul de știri și întâmplări cari se succed în uluitoare repeziune, se uită de cele mai adeseori lucruri principale, griji importante, după urma cărora suferă destul oameni ca să justifice rândurile cari se scriu despre ei. În toată această chinuătoare febră a faptelor zilnice — în care ele privesc probleme vitale, de interes capital, fie că ele erau cele obișnuite ale fiecărei zile, se observă o destul de statornică uitare a grijilor ce trebuie avute pentru muncitorime.

Știm. Înțelegem. Au fost intr'adevăr probleme cari confiscau întreaga atenție și întreg timpul ce-l aveau la îndemână conducătorii, pentru rezolvarea lor. Au fost de asemenea de atâtea ori îngrenați în fapte cari nu le mai dădea răgazul gândurilor pentru această lume nevolăse. Există, intr'adevăr, atci motive de îngăduință. Totuș s'au observat — și de ei în primul rând, că în alte domenii se desfășoară o activitate pe bună dreptate remarcabilă. Este adevărat că există o permanentă preocupare privind nevoile clasei muncitoare. Știm de asemenea că întotdeauna s'a accentuat în a se acorda o statornică grijă și ajutorare păturii lucrătoare. S'au înfăptuit de

asemenea — sporadic și izolat — anumite îmbunătățiri cari — totuș — nu au putut avea efect asupra situației generale a lor.

Mărturisim: rândurile acestea le scriem în urma unor observații pe teren. Am văzut și acum — cum au trăit întotdeauna, muncitorii, dormind într'oa odaie câte 6—8 înși, în plus, camera era la subsol. Am întâlnit și întâlnim în fiecare zi oameni din uzine cari mănâncă doar pâine și mezeluri de o foarte suspectă proveniență. Sunt de asemenea lucrători cari părăsesc uzina murdari, plini de zgură și fum, ca a doua zi să înceapă lucrul în aceleaș condiții de necurătențe.

E adevărat, nu putem cere ca imediat să se schimbe în întregime toate condițiile de viață ale muncitorimel. Nu putem de asemenea pretinde ca imediat clasa muncitoare să primească tot ceace ar putea face din ea clasă socială învidiată. Nici ei nu vor acesteia. Și ei numai puținul îl vor.

În nouele rânduri din țară, muncitorul, în acelaș rând cu plăgarul, trebuie să simtă descurajarea din ghimfarele exploataților străini. Într'oa țară de ordine și dreptate naționalistă nu se poate uita grija, statornică preocupare pentru muncitorii.

Să uită și ei un trecut ex-

ploatator și nefast. Să-și deșerte și ei sufletele asfixiate de atâtea aușniți și kaufmanii. Să simtă și ei primenirea aerului naționalist. Să li-se șteargă spectrul chinuitor al nesiguranței, să dispară alimentazia mizeră, să-și spele și ei zilnic toate neaurătențiile trupului.

Să nu uităm că în vremurile de acum, când țara lucrează zi și noapte cu toate uzinele și toate mașinile ei — muncitorul ca și ostașul — sunt la datorie. La datorie pentru țara, pentru care o lubeste ca fiecare din noi — dacă nu mai puternic. Cunoaștem grija pe care o are actualul conducător al treburilor muncitorești, pentru toți cei cari își au nădejdea în rezolvarea problemelor legate de însăși existența lor. D-sa știe că trebuie să dea muncitorimel naționaliste o reparafie pentru toate nedreptățile, pentru toate exploataările, pentru toate urgiștile năpăstuite asupra ei. D-sa înțelege deasemenea că muncitorul nu vrea decât un trai modest, o viață omenească și acea convingere de dreptate românească.

Muncitorimea le așteaptă.
Și ea știe că le va primi.

Const. P. Taus.

Groaza de sforțare

sau

Foc de paie

de Dr. Mircea Suciu-Sibianu

În fruntea defectelor noastre, destul de numeroase ca d. ex. vorbăria multă, coruptibilitatea (iarăși se descoperă zilele astea un funcționar sus pus, care înlesnește prin acte false invazinea frauduloasă a mii de Evrei în țară — Octavian Goga îl aprecia la 500.000) și superficialitatea, plăcându ne să părem mai mult decât suntem în realitate — cu totul contrar principiului lui Moltke — „*Mehr sein, als scheinen*”, — stă marele defect al neamului nostru: *groaza de sforțare*. Ne însuflețim ușor pentru o idee, facem bucurios planuri frumoase chiar minunate, dar nu suntem în stare să le urmărim până la capăt realizarea lor. Frica asta a noastră de un efort continuu în aceeași direcție ne face să ne oprim prea des la drumul jumătate. Amintiți vă bunăoară de locot. Papană, care ultimise chiar și Statele Unite prin aptitudinile lui superbe de sbor acrobatic, când a fost vorba să dea dovada supremă a unui efort continuu în vederea sborului peste Oceanul Atlantic, mii de piedici, cari în realitate nu erau altceva decât groaza de sforțare continuă pentru un singur ideal, i s'au pus în cale. Tot lipsa noastră de răbdare continuă ne face să fim inferiori la toate concursurile internaționale sportive și așa bunăoară să facem trista experiență, că până când la Olimpiadele de la Berlin chiar și Ungaria a luat 7 medallii de aur, noi ne-am ales cu o singură medalie de argint la călărie — singurul sport unde grație spiritului serios din armată am

dat dovadă de un efort continuu.

Dar nu e vorba numai de inferioritatea noastră sportivă cauzată de groaza de sportare inerentă fiilor noastre. În toate ramurile activității de orice fel, groaza de sportare și lipsa de continuitate ne ține pe loc în poziții inferioare. Priviți pe Sașii noștri, dela care avem încă de învățat atât de mult, ce gospodării minunate, ce fabrici de industrie mereu în progres, ce prăvălii negustorești ce se moștenesc de sute de ani din tată în fiu posed ei grație calității de neprețuit a rasei germane, de a face sportări continue în aceeași direcțiune o viață întreagă de o generațiune sau chiar de mai multe generațiuni. Odată cu orientarea noastră politică definitivă în spre axa Roma-Berlin trebuie să căutăm a ne însuși și noi acea calitate, care a contribuit mai mult la acest triumf inegalabil al armelor germane: efort continuu de ani de zile pentru urmărirea unui ideal — și dacă e vorba de un ideal al Națiunii întregi — credința, răbdarea, efortul, menite să combată groaza de sportare trebuiesc însușite la maxim chiar dacă 50 de ani din viața unei națiuni abia înseamnă un an din viața noastră individuală.

Dacă ne va reuși să înfrângem groaza noastră de sportare în urmărirea acelui ideal, mai curând sau mai târziu și scumpul nostru copil pierdut în Basarabia și Bucovina vor reveni la patria mamă.

Sumele colectate

de unitățile străjerești din
Legiunea Brașov

La colecta pentru frații refugiați din Basarabia și Bucovina, făcută de Legiunea de străjeri Brașov, au răspuns dând obolul lor toate stolurile din județ, cărora li se aduc deosebite mulțumiri și pe această cale.

Totalul sumelor este de 137.546, sumă trimisă Falanșei Străjerilor cu Fola de vârsământ contul de virament 869 prin Banca Națională Brașov.

În afară de această frumoasă sumă s'au mai strâns o mulțime de obiecte de îmbrăcăminte precum și alimente.

Corupția iudaică

Ziarele aduc minuoase amănunte cu privire la gangsterii evrei, care au fost prinși în Cluj cu contrabanda aurului.

Se arată pe larg, în ziarul „Unversul”, cum organizații întinse, răspândite în regiunile surfere din Ardeal, adunau aurul pentru banda Ernster, care-l trecea peste graniță.

Toți tâlharii care formau această bandă erau evrei. Mișlocul lor cel mai rapid prin care operau era cel specific rasei: corupția.

Același ziar dă fotografia în care unul din gangsterii întinși mta unul plutonier de jandarmi.

În același timp, cabinetul 3 de instrucție din București a emis mandatele de arestare contrabandier care opera la bursa neagră. Toți cei arestați sunt fii ai lui Israel.

Dacă mai era nevoie să se demonstreze încă odată cine sunt aceștia, iată un prilej care va trezi la realitate pe ultimii naivi care mai acordă onestitate acestei rase semănătoare de corupție și desfrâu. Niemi nu se mai îndoaie de acest lucru.

Intr-o cuvântare pe care a

ținut-o patriarhul Miron în sala Tronului, în calitate de președinte al consiliului de miniștri, sancțiunea sa arăta, cu statistica în mână, delicturile săvârșite de evrei, care n'au nici-un scrupul moral. Cele două mari cazuri descoperite acum la Cluj și București vin și ele să confirme constatările patriarhului, care n'au fost înțelese și ascultate de atâți oameni politici comunizanți.

Fapt este, și descoperirile recente o dovedesc cu prisosință, că evreii sunt în mijlocul nostru un ferment de disoluție morală și de ruinare a avuției naționale.

Problema evrelască are mai multe aspecte, dar cel mai grav este cel de natură etică.

Fiii lui Israel constituie un permanent pericol pentru bunele noastre moravuri, ca unii care sunt puși să mitulască de sus până jos, să împlice în afacerea lor murdare pe Români.

De aceea deslegarea chestiei evreiești nu mai poate suferi amânare, trebuind să fie făcută grabnic și integral.

Svonurile

că ar exista restricțiuni în ce privește frecventarea stațiunilor balneo-climatice sunt neîntemeiate

Oficiul Național de Turism din ministerul Propagandei Naționale aduce la cunoștința publicului că sezonul de vilgiatură a fost deschis în toate stațiunile balneare climatice și maritime din țară și că exploatațiunile hoteliere și stabilimentele balneare, în marea lor majoritate, funcționează normal.

Svonurile răspândite în ultimul timp, după care anul acesta ar exista restricțiuni speciale în ce privește frecventarea stațiunilor, sunt cu totul neîntemeiate.

Pentru vlegiatușii români, în conformitate cu decizia Ministerului Apărării Naționale Nr. 2983 din 1939, nu este obligatorie decât prezentarea la autoritățile de poliție din localitate a Buletnului de în-

scriere al Biroului de populație și satisfacerea dispozițiilor legii Cărții de Imobil din 1 Februarie 1939.

Vizitatorii străini sunt supuși regimului fixat prin decizia ministerului de interne în baza cărora sunt obligați să țină încurent organele de poliție respective cu deplasările ce fac.

Orice alte dispoziții care ar putea fi luate ulterior în această privință, vor fi anunțate publicului la timp, prin presă și radio.

Cinstiți Biserica și Școala, cetățile de rezistență ale neamului, împotriva necredincioșilor și a celor ce urmăresc surparea proprietății, desființarea familiei și distrugerea tradiției și a libertăților tradiționale.

Românii din Bulgaria

București (Observator). Numărul Românilor din Bulgaria, conform datelor statistice ale acestor țări, nu poate fi stabilit cu precizie. În manualele didactice apărute până în preajma războiului balcanic numărul Românilor din această țară, era socotit la 80.000 suflete. Astăzi, datele oficiale ale statisticii bulgare, ne arată numai 57.000 suflete din care 28.128 bărbați și 29.184 femei. Aceste cifre au fost arătate de un delegat bulgar, drept răspuns la petițiunea adresată Societății Naționale în 1927 de către un grup de Români dunăreni. Același delegat bulgar a mai afirmat că, populațiunea aceasta de origine românească, este într'un chip inexplicabil amestecată cu populațiunea bulgară.

Aceste afirmațiuni sunt absolut neîntemeiate, făcând un adevăr incontestabil, că în jurul Vidinului, Români dunăreni locuiesc într'o masă compactă.

Bulgarul Mișei, membru al Academiei din Sofia, într'un studiu publicat în revista „Otzet Paisie” din 1929, scria: „Doar 32 de sate sunt curat româ-

nești, iar alte 32 sunt bulgaro-române.

Popa Bănățean Samuil Dracșin, care în veacul trecut a trăit vreme îndelungată printre Români din Bulgaria, spunea într'o scrisoare că numărul Românilor dunăreni în 1868 era de peste 40.000 suflete, amintind chiar 52 de sate curat românești.

Savantul german Valgand la 1899 scria că Români din jud. Vidin trăiesc în 30 de sate, iar numărul lor se ridică la peste 50.000 suflete, căci cea mai mare parte din sate sunt mari.

George Valsan în cartea sa „Români din Bulgaria și Sărbia” aparut la Paris în 1918 arată că după Ichircoff în 1905, trăiau în Bulgaria 88.109 Români dunăreni și 10.000 Români balcanici sau Macedo-Români.

Italianul Enrico Aci Monfosca, spune că în Valea Tinocului și în ținutul Vidinului se găsesc 36 sate curat românești. Un alt grup al Românilor trăiește între Orehova și Șistov, alta între Lompalanca și Vraton.

— „Sunt în Bulgaria, scria d. sa 45 de comune curat românești, 46 cu populația românească majoritară și 30 comune mixte

de Aromâni, Cușovlahi și Iliroromâni. Afară de românii din Timoc, Morava, Români-Macedoneni, mai sunt Caracocii din Rodope, probabil populația analoagă Iliroromânilor. Numărul Caracociilor este de circa 6.000 suflete.

Autorul citat mai reproduce statistica bulgară din 31 Decembrie 1920, în care Români figurează cu cifra de 75.065 suflete. Aromâni sau Macedo-Români nu sunt menționați deloc.

W. Winkler în lucrarea sa „Statistisches Handbuch der Europäischen Nationalitäten” capitolul „Bulgarien” pag. 223, reproduce următoarele cifre ale minorității române din Bulgaria, luate bine înțeles după anuarul statistic al regatului Bulgar.

Statisticile oficiale bulgare pe anii 1905, 1910, 1920 și 1926 arată următoarele cifre:

1905: Români 75.773 Tănțari (Macedo-Români) 4.137.
1910: Români 79.429 Tănțari (Macedo-Români) 1.843.
1920: Români 57.312 Tănțari (Macedo-Români) 1.479.
1926: Români 69.080 Tănțari (Macedo-Români) 1.551.

D. I. Em. Bucuți, în cartea sa „Români între Vidin și Timoc” pag. 52, ne dă următoarele date statistice: „Din patru

Casinoul SINAIA

deschis în fiecare zi

ROULETTE-BRAZILIANA BACCARA

Stabilirea regimului muncii în împrejurări excepționale

Prelungirea orelor de lucru și suprimarea repausului duminical. — Plata concediilor suprimate.

„Monitorul Oficial” publică Decretul Lege pentru stabilirea regimului muncii în împrejurări excepționale, cu următorul text în extras:

Art. 1. — Ministerul Muncii este autorizat a aproba, pentru toate întreprinderile industriale, comerciale și de transporturi, în condițiunile prevăzute mai jos:

- a) Prelungirea duratei de muncă peste durata normală de 8 ore pe zi și peste 48 ore pe săptămână;
- b) Suspendarea vremelnică a concediilor de odihnă;
- c) Suspendarea vremelnică a repausului duminical și al sărbătorilor legale numai în întreprinderile lucrând pentru apărarea națională;
- d) Munca de noapte a femeilor;
- e) Introducerea muncii prin rotație în întreprinderi în care se constată lipsa de lucru;
- f) Stabilirea remunerației ce se va stabili pentru munca prestată în orele suplimentare și în zilele de sărbători legale, în cazurile prevăzute de prezenta lege.

Art. 2. — Aprobările prevăzute de art. 1 vor putea fi acordate la cererea departamentelor interesate, a întreprinderilor, a organizațiilor profesionale patronale sau a Uniunilor

breselor de salariați, numai în cazurile motivate de:

- a) Necesitatea sporirii producției în interesul apărării naționale;
- b) Asigurarea nevoilor populației;
- c) Activarea schimburilor cu străinătatea;
- d) Descompensarea personalului întreprinderilor prin concentrarea salariilor lor;
- e) Lipsa de lucru.

Aprobările vor fi limitate în timp, durata lor neputând depăși 6 luni. Această durată va putea fi prelungită dacă necesitățile o cer.

Art. 4. — La stabilirea remunerației pe zi, săptămână sau lună, convenită salariilor, se va considera ca ore suplimentare de lucru timpul care depășește 9 ore de lucru pe zi pentru muncitorii și durata muncii prevăzută la art. 1, din legea pentru reglementarea muncii în blourile întreprinderilor comerciale și industriale și a orelor de deschidere și închidere a magazinelor din 4 August 1938, de deciziile Ministerului Muncii, date în baza art. 12, din această din urmă lege sau de orice alte decizii ministeriale, contracte individuale de muncă sau convenții colective de muncă în

poate fi socotit în cifra rotundă la 100.000 suflete. Această cifră reese, cu mici oscilații și corectări, chiar și din statisticile bulgare.

Pe lângă cifrele celor 100.000 Români dunăreni, s'au mai adăugat grupul Românilor balcanici, adică al Macedo-Românilor sau Aromânilor, locuind diverse regiuni din sudul Dunării, care totalizate ne dau o cifră minimă de 25.000 suflete. Numai grupul Caracociilor numără aproximativ 6.000 suflete. Deci în total, cifra Românilor din Bulgaria se ridică la 120—125 mii suflete.

Un alt autor, d. I. V. M. Popovici, scria în lucrarea sa: „Situația Românilor din Jugoslavia, Grecia și Bulgaria” următoarele: „După rectificările ce trebuiesc aduse datelor statistice bulgare, făcute de Legiunea noastră din Sofia, populația de limba română din Bulgaria, inclusiv regiunea Vidinului, s'ar ridica la 120.000 suflete.

Aceasta ar fi cifra cu aproximație reală a forței numerice a minorității române din Bulgaria.

„Gazeta Transilvaniei” să nu lipsească din nici o casă românească.

plăși, în câte este împărțit Vidinul, prima avea în 1905: 28.404 Români și în 1910: 31.382, a doua Cula în 1905: 11.759 și în 1910: 12.629, a treia Lom în 1905: 3881 și în 1910: 4505, iar a patra Belogragic în 1905: 58 și în 1910: 15. Aceasta înseamnă pentru tot județul 44.122 în 1905 și 48.531 în 1910. La această din urmă dată populațiunea de limba română și de cetățenie bulgară a statului vecin era de 96.502 oameni, adică mai bine de jumătate locuiau în jud. Vidinului.

„Așa, populația întregii plăși a Vidinului, cu cel mai mare procent de Români era în 1910 de 74.938 (Români 31.382, în trecând în populație rurală pe Bulgari), în 1920 de 79.740. Să nu se uite pierderile pe care grupul român le a suferit prin trecerea celor 9 sate Jugoslaviene.”

Statisticile oficiale bulgare nu corespond însă într'u toate adevărului, pentru că o mulțime de Români n'au fost trecuți în tranșele ca existând în această țară. Astfel au fost pur și simplu omși Caracocii, Aromâni sau Macedo-Români și alte grupe mai mici de Români balcanici.

Numărul Românilor dunăreni

curs de executare la data publicării prezentei legi.

Orele de muncă care vor depăși pe cele arătate mai sus, vor fi plătite cu un spor de cel puțin 25 la sută din remunerația obișnuită.

Art. 5. — Autorizarea lucrului în zilele de Duminică și

sărbători legale, prevăzute de legea pentru reglementarea repausului duminical și al sărbătorilor legale din 18 Iunie 1925, modificată prin legea din 4 August 1938, va putea fi acordată numai cu plata în afară de salariul normal și a unui spor de cel puțin 25 la sută.

Plata concediilor

Art. 6. — Autorizare de suspendare a concediilor anuale de odihnă prevăzute de art. 49 și 89 din legea asupra contractelor de muncă din 5 Aprilie 1929, modificată prin legile din 11 Octombrie 1932, 4 August 1938 și 19 Octombrie 1939, va putea fi acordată numai cu respectarea dreptului salariatului la plata în afară de salariul convenit pe zilele de concediu, a unei indemnizații, după cum urmează :

I. Pentru muncitorii :

a) Muncitorul care are o remunerație de maximum 3000 lei pe lună va primi o indemnizație egală cu salariul convenit pe timpul de concediu;

b) Muncitorul care are o remunerație cuprinsă între 3000 și 6000 lei pe lună, va primi o indemnizație egală cu jumătate din salariul convenit pe timpul de concediu.

II. Pentru funcționarii particulari :

a) Funcționarul particular, care are o remunerație de maximum 5000 lei pe lună, va primi o indemnizație egală cu salariul convenit pe timpul de concediu;

b) Funcționarul particular, care are o remunerație cuprinsă între 5001 și 8000 lei pe lună, va primi o indemnizație egală cu jumătate din salariul convenit pe timpul de concediu.

Din toată lumea

Câte distrugătoare posedă flota de răzbiu britanică

Londra — Expertul naval al ziarului „Daily Telegraph” anunțând scufundarea distrugătorului englez „Brazen”, de 1360 tone, adaugă :

După cifrele oficiale ale amiralității britanice, pierderile de distrugătoare în flota de război engleză, dela izbucnirea războiului și până astăzi este de 27. Cu toate acestea, distrugătorilor astăzi în funcțiune este mai mare decât în Septembrie 1939, când se găseau în serviciu 170 de distrugătoare.

Astăzi, după ce au fost lansate cele două distrugătoare de tipul „Jamellin” și după ce au fost cumpărate și cele 6 distrugătoare ce au fost construite pentru Brazilia, flota britanică are în serviciu 183 distrugătoare. Afară de acestea chiar acum se termină construcția altor 24 de distrugătoare precum a numeroase alte vase de război, care vor fi gata înainte de sfârșitul acestui an și vor reprezenta o considerabilă întărire a flotei de război britanică.

Serviciu de muncă în America

Viena — America are și ea serviciul ei de muncă obișnuită. El se ocupă mai ales cu plantația pădurilor trebuind să refacă ceace generațiile anterioare au păgubit.

În trecut, în timpul colonizării țării, codrii au fost tăiați pe teritorii imense, sau au fost arși. Circa 55 milioane hectare de pământ odihnoasă împădurite au fost transformate în deserturi unde nu mai crește nici iarbă.

Această distrugere fără sens avea urmări fatale. Climatului se schimba, pământul se svânta și vântul aducea dealurile de nisip. Astfel stratura cu pământul vegetal dispăru. Orașele și satele ridicăte în mijlocul sau la mar-

Muncitorul având un salariu lunar mai mare de 6000 lei și funcționarul particular având un salariu lunar mai mare de 8000 lei, nu vor avea dreptul la plata vreunei indemnizații pentru timpul de concediu.

Indemnizațiile fixate prin acest articol sunt socotite minime.

În ce privește angajații plătiți cu remize, procente, comision sau în alt chip asemănător, cum sunt chelnerii, volajorii, plasatorii, etc., la fixarea indemnizațiilor arătate mai sus se va ține seamă de mijlocul câștigului lor pe ultimele trei luni.

Pentru salariații care vor dovedi cu certificatul medicului asigurărilor sociale sau al unui alt medic oficial, că au nevoie de căutarea sănătății, concediul legal va trebui să fie acordat de întreprinderi.

Art. 7. — Cererile pentru acordarea aprobărilor în cazurile arătate la art. 1 se vor adresa Direcției Municipii din Ministerul Muncii. Acestea vor fi însoțite de acte sau memorii care să le susțină.

Ministerul Muncii, în baza avizului comisiei consultative, înstituită prin art. 3, va rezolva de urgență fiecare cerere, dând o decizie ministerială, care va deveni executorie dela data publicării ei în Monitorul Oficial.

ginea acestor teritorii devastate suferă sub acest climat cald și uscat fiind amenințate an cu an de uraganii deșertului.

Sub presiunea distrugerii crescândă, guvernul american trebuia să înceapă cu o politică forestieră metodică. În timp de mai mulți ani au fost plantați aproximativ 2.000 milioane de copaci. Dată fiind o mistune de interes public, angajarea serviciului de muncă obișnuită e bine primită până și în America liberală și capitalistă. Într-adevăr întreprinzătorul capitalist n-ar avea mult de câștigat la asemenea lucrări.

Brazilia introduce generatoarele cu gaz de lemn

Rio de Janeiro — Lipsa de carburanți lichizi a înflăcărat mai întâi în Germania și după aceea și în alte state introducerea de generatoare cu gaz de lemn. Mijloacele tehnice dezvoltate pe acest domeniu nu constituie numai o compensație pe timpul războiului. Acestea reiese de altfel și din inițiativa președintelui brazilian d-l Vargas, care a însărcinat ministrul de agricultură al Braziliei a chiziționa generatoarele cu gaz de lemn construite în țară și a le vinde mai departe fermierilor. Președintele federal d-l Vargas, amintit explicit întrebunțarea crescândă a motoarelor de acest fel în Germania, un lucru care ar fi, după declarația d-sale, dovada cea mai bună pentru folosul acestei noi forțe motorice.

Publicațiune

Parohia ort. rom. din Prejmer dă în licitație cu oferte scrise repararea dușumelei din biserică, cu beton, asfalt și dușumea, Duminecă, 4 Aug., ora 3 d. a., la școala primară. [Devizul și condițiile se pot vedea la Oficiul parohial. Consiliul parohial poate da lucrarea oricărui licitant. Prețul de stricăre 76.000 lei. 293 1-1

Publicațiune

Condițiunile de primire în Internatul de fete al Asociației „Astra” din Sibiu, str. Șaguna 8 pe anul școlar 1940—1941

1. Elevele Liceului „Domnița Ileana”, elevele Liceului Commercial de fete, sau a altor școale de fete din Sibiu, care doresc să fie primite în Internatul de fete al Asociației „Astra”, pe anul școlar 1940—1941, au să anunțe, în scris sau verbal la Direcțiune până la 20 August 1940.

2. Taxa de întreținere în internat este de lei 17.000 anual, în această este socotită întreținerea, baia și spălătul rufelor. Afară de această taxă va plăti fiecare elevă la înscriere încă Lei 500, taxa anuală a medicului. Taxa de internat se admite în plată anticipativ în suma de Lei 1.700.

3. Cheltuieli particulare ale elevelor pentru cărți școlare, material de scris, desen, lucru de mână etc., se socotesc separat cu dare de seamă la finea fiecărei luni. Părinții însă sunt rugați să provadă elevele la începutul anului școlar, întru cât se poate, cu toate cele necesare pentru școală.

4. Pentru ore de pian, vioară sau limbă străină (germana, franceză, engleză, italiană) sunt angajate profesoare specialiste cu taxe moderate.

5. Elevele care se prezintă la examene și doresc să beneficieze de întreținere în internat, vor plăti o taxă de de Lei 100 la zi. Asemenea care rămân peste vacanța în internat.

6. Pentru internat se cere îmbrăcăminte și lingerie necesară pentru corp și pat, inclusive saltelele, pernă și plapomă sau pătură de lână.

Inscrierile la școală se fac direct la Direcțiunea Școlii respective, în luna August. Termenul precis pentru înscrieri și începerea cursurilor se publică la timpul său de autoritățile oficiale.

Sibiu, Iulie 1940.
Direcțiunea.
Asociația Comunelor Săcelene.
Cernatu -- județul Brașov.

No. 233/1940.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 10 August 1940 ora 10 a.m. va avea loc în localul primăriei Cernatu județul Brașov o licitație publică cu oferte închise și sigilate, pentru construirea gara-jului de autobuze al Asociației Comunelor Săcelene în valoare de lei 1.185.000.

Licitația se ține în conformitate cu art. 88—110 Legea Contabilității Publice, normele pentru ținerea licitației publice în Monit. Ofic. No. 127/931 și Decretul-Lege No. 200/940 publicat în Monit. Ofic. No. 21/940.

Devizul și caetul de sarcini se pot vedea în fiecare zi de lucru la biroul primăriei Cernatu.

Concurenții vor depune odată cu oferta și garanția de 5% și vor dovedi cu acte capacitatea tehnică pentru a putea construi această lucrare.

În caz de rezultat negativ se va ține a doua licitație în ziua de 21 August 1940, la aceeași oră și în același local.

Cernatu, la 25 Iulie 1940.
Asociația Comunelor Săcelene
Major Alexandru Vasilescu,
retorul Pășii Săcele, vice-președinte,

Dr. Ioan G. V. Gologan,
primarul com. Cernatu
291 1-1

CINEMA „ASTRA”

Dela 1 Iulie

Prezintă o capo d'operă a cinematografiel Europene
Cu : Marcelle CHANTAL :—: Jaqueline DELUBAC

Prizonierele destinului

(Jeunes Filles en Détresse)

și

Micheline Presle

după romanul PETER QUINN

Regia : G. W. PABST

Primăria Municipiului Brașov

No. 20294—1940.

Serv. Financiar

Ordonanța Nr. VII.

Nol, Primarul Municipiului Brașov, având în vedere deciziunea Ministerului Economiei Naționale Nr. 56263 din 18 Iulie 1940, publicată în Monitorul Oficial Nr. 165 din 19 Iulie 1940, referitoare la raționalizarea consumului de carne și altor alimente.

Pe temeiul dispozițiilor art. 15 și 16 din L. A. din 1938.

O r d o n a m :

Cu începere dela data prezentei ordonanțe se fixează raționalizarea consumului de carne și a altor alimente în restaurante, grădini, berării și orice alt fel de localuri de consumație, precum urmează :

1. În restaurante, grădini, berării, și orice alt fel de localuri de consumație pot fi servite liber, în tot cursul săptămânii, băuturile de orice fel, precum și preparatele din pește, din carne de oase, măruntaie de vită și de pasăre, burtă și picioare de vite, lapte, legume, paste făinoase, mezeluri, brânzeturi, ouă, fructe, prăjituri și cafea.

2. Pe lângă alimentele arătate la pct. 1, restaurantele, grădinile, berării și orice alt fel de localuri de consumație, vor putea servi Sâmbătă, Duminecă, Lunea și Marțea, la masa de prânz, numai următoarele feluri de mâncare, preparate din orice fel de carne :

O supă și o ciorbă ; trei feluri de mâncare cu carne ; două feluri de fripturi ;

La masa de seară, se vor putea servi în aceste zile mai multe feluri de fripturi.

În zilele de Miercuri, Joi și Vineri, localurile menționate vor putea servi la masa de prânz și seara următoarele feluri de mâncare preparate numai din carne de pasăre.

O supă și o ciorbă ; trei feluri de mâncare ; două feluri de fripturi.

3. Toate restaurantele de toate categoriile sunt obligate să servească Sâmbătă, Duminecă, Lunea și Marțea, următorul menu cu preț fix compus din trei feluri de mâncări alese de consumatori de pe listă, astfel :

Felul I. : O supă, o ciorbă de carne, sau mâncare de legume.

Felul II. : O mâncare cu carne, sau o friptură. La masa de seară friptura va fi aleasă de client din două feluri de fripturi pe care restauratorul este obligat să le sublinieze pe listă.

Felul III. : Un desert indigen. Miercuria, Joia și Vineria, meniul va fi astfel compus :

Felul I. : o supă, o ciorbă de pasăre, sau mâncare de legume.

Felul II. : o mâncare de pasăre.

Felul III. : un desert indigen.

Prețul menu ului fix se stabilește de comun acord cu președintele Camerei de Comerț și de industrie din localitate la :

Restaurantele Cl. I-a Lei 64.
Restaurantele Cl. II-a Lei 50.
Restaurantele Cl. III-a Lei 30.

În aceste clasificări intră și cabanele, cârciumele și ospătărlile.

4. În afară de prețurile stabilite pentru menu-urile fixe, toate celelalte alimente și băuturi de pe listele zilnice ale restaurantelor, cabanelor, cârciumelor și ospătărlilor, se lasă la libera vânzare și nu pot face obiectul unei convențiuni conform prevederilor Legii Speculei din 18 Noembrie 1939 și a prezentei ordonanțe.

5. Intocmirea listelor de bucate este obligatorie la restaurante, cabane, cârciumi, ospătărlii și pensiuni.

6. Cel care vor contraveni dispozițiilor de mai sus vor fi sancționați conform Legii Speculei din 18 Noembrie 1939.

Brașov, la 22 Iulie 1940.

Primar, Gh. Cuteanu

p. Secretar General :
Dr. St. Popovici.

Președintele Camerei de Comerț și Industrie :

Ing. Ioan Ionică

p. Șeful Serviciului :
Dumitru Marcea

Uzinele ASTRA Brașov

caută calculator oferte, practică îndelungată, preferință absolută Școala Superioară tehnică. Ofertele se trimit Uzinei din Brașov. 280 1—3

De închiriat 3 camere, bucătărie, baie, etc., în Str. Avram Iancu Nr. 43 și 4 camere, bucătărie, baie, etc., în Str. Crucii Nr. 44. Informații în Calea Victoriei Nr. 35. Telefon 3155. 215 4—0

Aviz important

De vânzare la Brașov, o parcelă de 386 m. p. (front de 17 m.) într'un cartier de foarte mare viitor, prevăzut cu toate lucrările edilitare necesare ca : străzi pavate, apă, canal, electrică etc.

Se face imediat contract de vânzare-cumpărare cu toate formele legale, întabulate la cartea funduară. Parcela este liberă de orice sarcini.

Informațiunile se pot obține la ziar. 232 2—0

Reclama este sufletul comerțului. Gazeta Transilvaniei publică cele mai ieftine anunțuri și reclame.

CINEMA „CORSO”

Dela 27 Iulie

FLORENTINE

(o fată devine marinar)

Cu : Geraldme Latt -- Paul Hörbiger

La Obersalzberg și la Roma

s'au discutat numai principiile generale ale unei definitive înțelegeri în Bazinul Dunărean

Convorbirile ce au avut loc asupra tuturor problemelor politice și economice referitoare la România și la Sud-Estul European s'au desfășurat într-o atmosferă de sinceră prietenie.

D-l prim-ministru Ion Gîrțu, însoțit de d-l Mihail Manollescu, ministrul Afacerilor Străine, s'au întors luni, 29 Iulie a. c., la ore 10,15, din călătoria dela Obersalzberg, unde au fost invitați de guvernul german și din călătoria dela Roma, unde au fost invitați de guvernul Italian.

Această călătorie constituie întâlul contact personal al guvernului român cu Fuhrer-ul Germaniei și Ducele Italiei și cu cel doi miniștri de afaceri străine ai celor două mari puteri, după declarația noastră hotărâtă de a ne integra în politica axei.

Convorbirile ce au avut loc asupra tuturor problemelor politice și economice, referitoare la România și la Sud-Estul European, s'au desfășurat într-o atmosferă de sinceră prietenie. Din ansamblul lor a reieșit interesul real și înțelegerea pe care atât Germania cât și Italia le au pentru țara noastră și pentru păcii în această parte a continentului.

În ceea ce privește preocupările de viitor ale țării noastre, atât la Obersalzberg cât și la Roma, s'au discutat, numai principiile generale pe baza cărora guvernele țărilor interesate urmează să lucreze în mod liber la stabilirea condițiilor ce ar putea duce la o definitivă înțelegere în bazinul dunărean.

Inscrierile

în Partidul Națiunii vor urma și după 1 August

Comunicatul secretariatului general

Prîmul următorul comunicat din partea secretariatului general al Partidului Națiunii:

1. Se face cunoscut că termenul de 1 August 1940 fixat ca limită pentru înscrierea în Partidul Națiunii, se referă în conformitate cu articolul 2 din Decretul-Lege pentru spărarea ordinii politice unice și totalitare din România, numai la funcționarii publici.

Pentru restul cetățenilor, înscrierile vor urma și după 1 August 1940, în condițiile Decretului-Lege sus amintit.

2. Pentru funcționarii publici concentrați sau mobilizați, s'a crelat excepțiunea prevăzută în

Inalta Decizie No. 8, acordându-li-se un termen de 30 zile dela data demobilizării, respectiv desconcentrării.

3. Se aduce la cunoștința d-lor conducători grași ai organizațiilor locale, că sunt obligați a primi fără excepție toate cererile de înscriere înaintate de cetățenii admisi la înscriere prin Decretul-Lege pentru înființarea Partidului Națiunii, și a libera dovada de prezentare a cererii.

Pronunțarea asupra aprobării înscrierilor se va face ulterior, pe baza unor instrucțiuni speciale.

Bucureștii

au ales calea logice și a realității

Roma. — Protestul guvernului englez la București, este privit de presă ca „o amenințare ridică a engleză”. Ziarele subliniază, că Anglia, după ce a „garantat” România, astăzi s'a străduit a sprijini pretențiile teritoriale ale vecinilor României.

România a luat acum, scrie „Popolo d'Italia”, — după ce s'a convins de înfrângerea în dauna sa de statele democratice — măsurile viguroase pentru apărarea sa. Este natural că acestea nu convin acelor care mai dominesc încă pentru scurt timp pe malurile Tamisei și de acela România a fost degradată dela rangul de „protăjată” la acela de biestemată.

Churchil a trimis la București un protest energetic, fiindcă politica prezentă a guvernului român nu place magnașilor din City. Diplomația Foreign Office-ului s'a pronunțat, în mod surprinzător, pentru revizionism în spațiul dunărean. Anglia a lăsat adus la cunoștința vecinilor României această schimbare a opiniei sale, în care se întrezărește intenția înfrîngerii engleze.

Bucureștii au ales calea logice și a realității. Celelalte poaze n'au nevoie să aștepte ajutorul și aprobarea Angliei.

Statele-Unite

în ajutorul refugiaților de război din Europa

Produce agricole și medicamente pentru 50 milioane dolari

Washington. — Președintele Roosevelt a însărcinat Sâmbătă pe d-l Wallace, ministrul agriculturii și pe d-l Morgenthau, ministrul finanțelor, să cumpere în Statele-Unite, pentru refugiații de război din Europa, produse agricole, efecte de îmbrăcăminte, medicamente

etc., pentru suma de 50 milioane dolari, sumă aprobată de Congres.

Aceste cumpărături vor fi transportate în Europa prin intermediul Crucii Roșii americane, în vederea distribuției lor sub directa supraveghere a Crucii Roșii americane.

Consiliu de miniștri francez

Vichy. — Consiliul de miniștri a ținut ieri o reuniune care a durat dela ora 18 până la 20.

S'a examinat problema responsabilităților născute prin trecerea de la starea de pace la starea de război în Sept. 1939. A fost adoptat proiectul de lege prin care se creează Curtea supremă de justiție.

Acest proiect de lege necesită o punere la punct, sub raport juridic, a textelor. El nu va fi promulgat deci mai devreme de 48 de ore.

Consiliul a decis că data deschiderii și închiderii celor de a doua sesiuni a adunărilor departamentale va fi fixată prin decret la începutul celui de al patrulea trimestru al anului 1940.

Consiliul a împuternicit pe prefectii din regiunile ocupate să facă toate măsurile necesare în vederea asigurării mersului serviciilor publice.

Recolta foarte rea în Jugoslavia

Belgrad. — Ziarele anunță că recolta din acest an va fi extrem de rea.

„Politika” constată că ea va fi cu 25—30 la sută inferioară celui de anul trecut și că ea va atinge cel mult cifra de 200.000 vagoane, față de 245.000 vagoane de care țara are nevoie pentru propriul ei consum.

În fața acestei situații, încheie „Politika”, factorii competenți studiază de pe acum măsurile ce urmează a fi luate, pentru a se putea face față nevoilor consumației interne.

INFORMATIUNI

O placă comemorativă în amintirea lui Ștefan Cicio Pop. Un comitet de inițiativă, în frunte cu d-l Valeriu Pop, președintele Asociației pensionarilor din Ardeal și Banat, a luat frumoasa hotărâre să se așeze o placă de marmură comemorativă la casa mareului și neuitatului luptător naționalist Ștefan Cicio-Pop din Arad, unde în preșeara tratatelor cu guvernul maghiar, s'a hotărât ruperea definitivă și imediată de Ungaria.

Așezarea plăcii comemorative se va face în cadrul unor mari serbări, demonstrându-se și prin aceasta, că Ardealul s'a unit în mod liber cu patria mamă.

Monitorul Oficial publică decizia d-lui ministru al cultelor prin care se interzice cu desăvârșire membrilor clerului de a mai face parte din comisiile de administrație, comitetele de conducere etc., care nu au un caracter pur spiritual, cultural sau caritabil.

Restaurantele vor închide la ora 1 noaptea. În urma intervenției Statului Negustoresc Central, ministrul de Interne a aprobat ca restaurantele și locurile de consumație de orice categorie, de pe cuprinsul țării, să închidă la ora 1 noaptea.

Patronii localurilor sunt obligați a menține cea mai perfectă ordine și a nu servi băuturi peste măsură.

Contribuții la fondul de ajutorarea refugiaților. Medicii și funcționarii Casei Asigurarilor Sociale Brașov, au contribuit cu suma de Lei 15.700 pentru ajutorarea refugiaților bucovineni și basarabeni.

Suma de mai sus a fost depusă la Banca Națională cu recepția Nr. 19386—1940 pentru a fi trimisă la destinație.

Voim pacea, dar pacea cu dreptatea românească

D-l prof. Mihail Manollescu, ministrul Afacerilor Străine a făcut aseară următoarele declarațiuni:

D-l prim-ministru și cu mine am avut atât în Germania cât și în Italia o foarte bună primire, nu numai în ceea ce privește formele exterioare — plin de cordialitate și de atențiune — ci și în ceea ce privește înțelegerea deplină pentru țara noastră, pentru poziția ei de astăzi și pentru starea sufletească a poporului nostru în aceste vremuri grele.

Am constatat la cei doi conducători supremi ai politicii Axel satisfacția pentru orientarea de astăzi a României. Fuhrerul și Ducele s'au interesat cu o vădită simpatie, de toate aspectele vieții noastre naționale.

Pentru noi acest interes este deosebit de prețios, deoarece constituie izvorul tuturor acțiunilor viitoare menite ca — în cadrul politic pe cale de a fi creat aici în Orientul Europei — să asigure României o viață pașnică și prosperă.

Pe de altă parte, grija de competența a puterilor Axel este păstrarea păcii în Balcani și în această grije cele două mari State care stau astăzi în fruntea umanității, se întâlnesc pe același drum cu noi.

Voim pacea, dar pacea cu dreptatea Românească. Dorim să știe atât înăuntru cât mai ales în afară, că întâmplări și situații de felul aceluia pe care le-a trăit România în ultimul timp și care s'au datorit unor împrejurări cu totul unice și particulare, nu se vor mai repeta niciodată.

Românii știu se se încline, când trebuie, în fața exigențelor păcii, dar când anumite limite sunt depășite, știu să pornească și pe celălalt drum.

În ceea ce privește problema de care o anumită presă străină s'a ocupat cu obsedantă stăruință în timpul din urmă, deformându-i caracterul și dimensiunile, și anume problema unei destineri generale în Orientul Europei și în special între noi și vecinii noștri Unguri și Bulgari, Guvernul crede și afirmă, din propria sa inițiativă — după cum a comunicat-o din timp și puterilor Axel — că a sosit momentul să facă odată mai multă dovadă bunelor sale intențiuni de conviețuire pașnică și amicală cu vecinii săi.

Ministerul de Interne a licențiat pe toți funcționarii evrei

Ministerul de Interne ne trimite spre publicare următorul Comunicat:

Ministerul de Interne a licențiat din serviciul administrației de Stat pe toți funcționarii evrei.

Sunt în curs de licențiere toți funcționarii evrei ai administrațiilor locale.

ANGLIA NEMULȚUMITĂ de acțiunile guvernului român

Londra. — Agenția „Reuter” transmite:

Din sursă bună s'a aflat Sâmbătă seara că guvernul britanic se arată nemulțumit de acțiunile guvernului român și studiază chestiunea unui protest formal.

Guvernul român a luat un număr de măsuri de natură să aducă prejudicii intereselor britanice din România. El a introdus restricțiuni relative la depășirile maritime britanice pe Dunăre și a luat măsuri ce aduc prejudicii intereselor petrolifere britanice, expulzând inginerii britanici din România și amestecându-se în administrația societății Astra Română.

În așteptare, guvernul britanic, menținând toată libertatea sa de acțiune pentru a impune măsurile pe care le va socoti indicate ca represalii în contra guvernului român, a reținut, între altele, trei vase românești în regiunea Mediteranei.

Bisericile vor fi deschise în tot cursul zilei

D-l Radu Budișteanu, ministrul cultelor și artelor, în urma inspecțiilor făcute personal de d-l sa în diverse regiuni ale țării, constatând că atât la sate, cât și în orașe bisericile sunt închise, chiar și în zilele de sărbătoare, cu excepția strictă a timpului trebuit pentru slujbe, a dat următoarea deciziune:

„Toate bisericile tuturor cultelor din cuprinsul Statului român vor fi deschise în fiecare zi, dela 8 dimineața până la 8 seara.

Preoții și personalul ajutător vor veghea la păstrarea respectului datorit sfințelor odoare și lăcașurilor de rugă”.

NU ESTE IMPOSIBILĂ o debarcare germană în Anglia

Istanbul. — Corespondentul agenției „Stefani” transmite:

Generalul emir Erkilet, referindu-se la eventualitatea unei debarcări germane în Marea Britanie, publică în ziarul „Son Posta” un articol în care afirmă între altele, că toate avonurile anglo file, pretinzând că Germania își întârzie atacul deoarece însuși Reichul ar socoti că este imposibil de a se obține un succes, sunt lipsite de temei.

Generalul Erkilet continuă arătând că timpul trece și că pregătirea unui atac constituie superioritatea Germaniei, în timp ce Anglia trebuie să sufere inițiativa Reichului în timp și în spațiu.

Știm, continuă ziarul, că toate întâmplările anglo germane din Norvegia, ca și din Olanda s'au încheiat întotdeauna în defavoarea Angliei. Superioritatea aeriană germană este într'adevăr de netăgăduit, în timp ce englezii dețin superioritatea în largul mării. Totuși această superioritate este înfrântă în eșec în zonele maritime din apropierea bazelor aeriene germane.

Intr'adevăr, se știe că Anglia nu a putut să împiedice debarcarea diviziilor germane în Norvegia.

În încheiere, articolul afirmă că chiar criticii militari britanici nu susțin că este imposibilă o debarcare germană în Anglia.